

УДК 17.0

Ишкарин Тимур Радикович

студент магистратуры
Уфимский университет науки и технологий
Уфа, Россия
ishkarintim@mail.ru

Timur R. Ishkarin

Post-graduate student
Ufa University of Science and Technology
Ufa, Russia

Вильданова Гюзель Булатовна

доктор философских наук, профессор
Уфимский университет науки и технологий
Уфа, Россия
guzbulat75@mail.ru

Gyuzel B. Vildanova

Doctor of Philosophy, Professor
Ufa University of Science and Technology
Ufa, Russia

ФИЛОСОФИЯ ВОЛОНТЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ

THE PHILOSOPHY OF THE VOLUNTEER MOVEMENT

Аннотация

В статье рассматриваются ключевые аспекты философии волонтерства, анализируя его этические и идеологические основания. Особое внимание уделено взаимосвязи между личностным ростом волонтеров и их вкладом в развитие общества. Философия волонтерского движения базируется на принципах бескорыстия, эмпатии и социальной ответственности. Рассматривается значение добровольческой работы для общества и её влияние на развитие индивида. Акцент делается на том, как волонтерство способствует формированию гражданской позиции, расширению кругозора и укреплению моральных ценностей. Анализируются принципы и ценности, лежащие в основе добровольческой деятельности, а также её влияние на формирование гармоничного общества.

Ключевые слова:

волонтерство, альтруизм, помощь, этика, мораль

Abstract

The article examines the key aspects of the philosophy of volunteerism, analyzing its ethical and ideological foundations. Special attention is paid to the relationship between the personal growth of volunteers and their contribution to the development of society. The philosophy of the volunteer movement is based on the principles of selflessness, empathy and social responsibility. The article examines the importance of volunteer work for society and its impact on the development of an individual. The focus is on how volunteering contributes to the formation of a civic position, broadening horizons and strengthening moral values. The principles and values underlying volunteerism are analyzed, as well as its impact on the formation of a harmonious society.

Keywords:

volunteering, altruism, help, ethics, morality

Философия волонтерского движения

В современном мире, где акцентируется внимание на социальной ответственности и гуманитарных ценностях, философия волонтерского движения занимает особое место. Это направление объединяет людей, стремящихся к альтруизму и желающих вносить свой вклад в общественное благо, не ожидая материального вознаграждения. Осмысление принципов и ценностей, лежащих в основе волонтерства, позволяет глубже понять мотивации участников движения и их вклад в социальное развитие.

Философия добровольчества: история и сущность

Альтруизм как центральный элемент философии добровольчества играет ключевую роль в понимании его истории и сущности. Этот принцип, предполагающий бескорыстную заботу о благополучии других, лежит в основе волонтерства и определяет его как социальное и культурное явление. Волонтерство изначально возникло как проявление человеческого стремления к помощи и поддержке нуждающихся, что подтверждается историческими примерами самоорганизующихся общин и групп по оказанию помощи без всякого желания получения материального вознаграждения [1, с. 212].

Важно отметить, что понятие добровольчества эволюционировало на протяжении веков. Если в древние времена акты альтруизма часто были мотивированы религиозными убеждениями и общественными нормами, то в современном мировом контексте волонтерство преобразилось в более организованную систему со своими структурами и программами. Однако несмотря на эту трансформацию, основополагающий принцип альтруизма остается неизменным, подтверждая глубину и значимость волонтерской деятельности для общества. Сущность волонтерства развивается в контексте постоянного поиска баланса между чувством личной ответственности и стремлением вносить вклад в общую благополучие. Это подразумевает не только прямую помощь нуждающимся, но и участие в проектах, направленных на устойчивое развитие общества, защиту окружающей среды и продвижение культурных ценностей.

Для лучшего понимания эволюции и значимости альтруизма в рамках добровольчества, отобразим ключевые этапы развития волонтерского движения (табл. 1).

Данные таблицы 1 демонстрируют, как в различные исторические периоды основные мотивы и формы волонтерства менялись, однако альтруизм оставался его неизменным корнем. Современное волонтерство существенно отличается по формам и масштабам от его исторических предшественников, однако принципиальная готовность заботиться о других, не ожидая взамен выгоды, остается его основой. Так, анализ философии добровольчества позволяет увидеть, как вечные ценности альтруизма и самопожертвования находят отражение в различных формах волонтерской деятельности на протяжении всей истории человечества и продолжают быть актуальными и в наше время. Это подчеркивает важность и необходимость

волонтерства как неотъемлемой части общественной жизни, способствующей решению социальных, экологических и культурных задач современности [2, с. 111].

Таблица 1 – Этапы развития волонтерского движения

Эпоха	Особенности	Примеры волонтерской деятельности
Древность	Религиозно-моральный долг, общественная работа	Строительство общественных построек, помощь бедным
Средневековье	Рыцарские ордена, братства, религиозные организации	Помощь паломникам, уход за больными
Новое время	Развитие гражданского общества, появление благотворительных организаций	Образовательные программы, поддержка беженцев
XX век	Массовое волонтерское движение, международные волонтерские организации	Экологические кампании, помощь пострадавшим от катастроф
XXI век	Глобализация, использование цифровых технологий для мобилизации волонтеров	Онлайн-образование, краудфандинговые проекты помощи

Основные принципы волонтерского движения

Волонтерство, в качестве социокультурного явления, уходит корнями в глубокую древность, когда помощь соседу или члену общины не считалась чем-то из ряда вон выходящим, а была нормой жизни. Современное волонтерское движение является многогранным и сложноструктурированным, опирающимся на фундаментальные философские принципы и идеи. Принципы, которые не только определяют деятельность волонтеров, но и формируют философскую базу волонтерского движения, включают в себя альтруизм, солидарность, справедливость и уважение к человеческому достоинству.

Альтруизм, как неэгоистическое поведение, направленное на благо других, является основополагающей идеей волонтерской деятельности. Волонтерство подразумевает добровольную, не ожидающую взаимности и материального вознаграждения помощь всем тем, кто в ней нуждается. Этот принцип отражает глубокое чувство эмпатии и сострадания к другим, представляя собой воплощение идеализма и человеколюбия. Другой фундаментальный принцип волонтерства – солидарность, которая проявляется в готовности стоять на защите интересов слабых, уязвимых слоев населения, меньшинств, поддерживая при этом идею равенства и справедливости. Волонтерское движение предоставляет четкий пример того, как индивиды и группы людей объединяют усилия для решения социальных

проблем и улучшения жизни общества в целом. Справедливость, в контексте волонтерства, означает стремление к равенству возможностей для всех, независимо от их социального, экономического статуса или других отличительных признаков. Волонтеры посвящают свое время и ресурсы тому, чтобы помочь тем, кто оказался в беде или несправедливой ситуации, при этом акцентируя внимание на важности доступа к основным социальным благам и услугам для каждого человека. Волонтерство, используя эти принципы, превращается в движение, которое не просто занимается предоставлением помощи нуждающимся, но и способствует формированию более справедливого, инклюзивного и сострадательного общества. Оно отображает идею о том, что каждый человек может внести свой вклад в общее благо, демонстрируя при этом силу альтруизма и человечности.

Этика и мораль в деятельности волонтеров

В рамках изучения волонтерства как социального явления особое внимание заслуживает анализ этических и моральных аспектов его проявления. Волонтерство, как правило, ассоциируется с альтруизмом, предполагающим желание и действия, направленные на оказание помощи другим без стремления к личной выгоде. Такая позиция непосредственно отражает основополагающие принципы морали и этики в деятельности волонтеров. Мораль и этика в волонтерской деятельности могут рассматриваться через призму двух основных категорий: отношение к помогаемым и отношение в рабочей группе или сообществе волонтеров. В первом случае акцент делается на уважении прав и достоинства личности, получающей помощь, а также на стремлении максимально учесть и реализовать ее потребности без вреда для ее интересов. Во втором – на сотрудничестве, сплоченности и взаимоподдержке между волонтерами ради успешного выполнения общей миссии. Эти принципы лежат в основе морального кодекса волонтера, который следует интерпретировать не как жесткий набор правил, а скорее, как ориентиры для саморефлексии и самосовершенствования в процессе волонтерской деятельности.

Волонтерство как акт альтруизма требует от личности волонтера высокого уровня самопожертвования и готовности поддерживать тех, кто оказался в трудной жизненной ситуации. Через эту призму мораль и этика в волонтерской практике выступают как фундамент, на котором строятся доверительные отношения между помогающим и получающим помощь, а также вся структура волонтерского сообщества.

Особое значение в деятельности волонтеров приобретает этический аспект конфиденциальности. Уважение к личной жизни помогаемых требует от волонтеров не только следования формальным правилам охраны конфиденциальной информации, но и развития чуткости и такта в общении, осознания границ, которые не должны переступаться без явного на то согласия. Таким образом, в деятельности волонтеров невозможно умалить значение этики и морали, поскольку именно эти аспекты обеспечивают глубину и искренность взаимодействия между участниками процессов помощи. Ответственность, добросовестность и преданность своему делу служат важнейшими компонентами успешного и устойчивого развития волонтерского движения на принципах альтруизма и служения обществу.

Влияние философии на развитие волонтерства

Альтруизм является основным двигателем волонтерства, предполагая бескорыстную заботу и помощь другим без ожидания взаимности. Волонтерство, проистекающее из чувства солидарности и эмпатии, оказывает сильное влияние на общественное развитие. Эта философская основа волонтерства порождает различные формы добровольческой деятельности, охватывающие все больше сфер жизни общества. Философия альтруизма в волонтерстве направлена не только на непосредственную помощь нуждающимся или решение актуальных проблем. Она также способствует развитию таких качеств как ответственность, умение работать в команде, лидерские способности и эмпатию среди самих волонтеров. Этот нематериальный аспект волонтерской деятельности важен для формирования целостной, гармонично развитой личности. Волонтерство как социальная практика позволяет индивидам и группам проявлять инициативу и творческий подход в решении общественных проблем, активизирует гражданское общество. Философия волонтерства, подкрепленная идеей альтруизма, несет в себе мощный потенциал для социального преобразования, поскольку способствует развитию более справедливых и взаимоподдерживающих общественных отношений [3, с. 52].

Однако следует учитывать и сложности, с которыми сталкивается волонтерское движение. Проблемы организации, поиск ресурсов, иногда неоднозначное восприятие обществом волонтерской деятельности, необходимость в профессионализации и повышении квалификации волонтеров — все эти аспекты требуют внимательного анализа и выработки эффективных стратегий развития волонтерства. Развитие волонтерства как значимого социального явления неизбежно связано с углублением

и расширением его философских основ. Понимание и ценность альтруизма как философии, лежащей в сердце волонтерской деятельности, ведет к активизации различных слоев общества в добровольческой работе. Это, в свою очередь, способствует формированию более открытого, взаимопомогающего и справедливого общества.

Таким образом, философия альтруизма, лежащая в основе волонтерства, играет ключевую роль в развитии самого волонтерства и общества в целом. Она направляет действия волонтеров, служит источником вдохновения для добровольцев и выступает фундаментом для становления более солидарного и заботливого общества.

Перспективы философии волонтерского движения

В современном мире волонтерство становится все более значимой социальной практикой, затрагивающей множество аспектов жизни общества. Альтруизм как моральный компас движет добровольцами, воплощая философию волонтерского движения в конкретные действия и проекты. Это движение, основанное на добровольности, некоммерческой основе и желании приносить пользу другим без ожидания материального вознаграждения, является ключевым элементом социализации индивидов и укрепления социальной солидарности. Понимание альтруизма как основополагающего принципа волонтерского движения подтверждается многочисленными исследованиями, которые анализируют мотивации добровольцев, стремление к воплощению социальной справедливости и желание способствовать общему благу. В данном контексте философия волонтерского движения выступает как мощный источник социального инновационного развития, способствующего формированию более гармоничного и справедливого общества. Перспективы философии волонтерского движения крайне многогранны и обещают дальнейшее углубление волонтерских практик в различные сферы жизни. Одним из ключевых направлений является интеграция волонтерства в образовательный процесс [4, с. 33]. Это позволяет формировать у студентов ценности альтруизма, социальной ответственности и активизирует их участие в социальной жизни общества. Также значительный потенциал заключается в развитии корпоративного волонтерства, когда компании поддерживают инициативу своих сотрудников к участию в волонтерских проектах, тем самым способствуя решению социальных проблем и укреплению социальной ответственности бизнеса. Эти направления не только оживляют дискуссию о будущем волонтерства, но и подчеркивают

значительный вклад движения в развитие общества и каждого его участника. Так, профессионализация волонтерской деятельности, направленная на повышение квалификации волонтеров и разработку стандартов волонтерской работы, идет рука об руку с повышением качества и эффективности волонтерских инициатив. Это способствует не только развитию самих волонтеров, но и продвижению идеи волонтерства как важного элемента социальной жизни общества.

В заключение, философия волонтерского движения, основанная на альтруизме и добровольном служении обществу, продолжает расширять свои границы, внося вклад в развитие гражданского общества и укрепление социальных связей. Направления ее развития показывают, что волонтерство не только отвечает на вызовы современности, но и предлагает инновационные решения для улучшения качества жизни в обществе на основе солидарности, взаимопомощи и совместного решения социальных задач.

Список использованных источников

1. Бауман З. Этика бездействия // М.: Логос, 2008. – 256 с.
2. Камю А. Миф о Сизифе: Эссе об абсурде. М.: РИПОЛ классик, 2018. – 128 с.
3. Сандел М Дж. Что такое добродетель? М.: Издательство Института Гайдара, 2015. – 142 с.
4. Ясная Л.А. Философия волонтерства: истоки, принципы, практика. М.: Аспект Пресс, 2021. – 256 с.